

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 14 de Mayo de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.238

PROYECTO DE FABRICA DE AZUCAR en Palencia.

Las personas que deseen interesarse en la constitución de la sociedad anónima industrial «Progreso Palentino» que ha de formarse para la instalación en esta ciudad de una fábrica de azúcar de remolacha y sus derivados, y les convenga adquirir todo género de datos y antecedentes respecto al asunto, podrán asistir a una reunión que se celebrará el domingo 20 de Mayo a las once de la mañana en el escritorio de los iniciadores señores Hijos de V. Calderón.

VINO

Se expende tinto y clarete en la bodega del cosechero D. Eduardo R. Tabares, sita en la calle Panaderas, a 30 céntimos litro.

Casas en venta

Las señaladas con los núms. 2 y 4 de la calle de Ramirez y 8, 10 y 12 de la del Cuervo, que todos hacen un solo edificio. Para tratar, con su dueño D. Marcos Diez.

DIVAGACIONES

Pláticas del lunes

Ya saben ustedes que puede asegurarse rotundamente que *Guerrita* no torea más.

El gran lidiador de reses bravas no volverá a bollar con su planta la arena del circo.

Y cuenta que ha habido una Corporación oficial que ha ofrecido al ilustre *Guerrita* nada menos que diez mil duros en oro por matar seis toros.

Y ni por esas. El califa cordobés ha dicho que nones.

**

Y dicen que no hay oro en España!

Ahi tienen ustedes un Municipio que está dispuesto a dar cincuenta mil pesetas, en buenas pelucenas y moneditas de cinco duros, solo con el objeto de proporcionar al vecindario un par de horas de culto y provechoso solaz.

Bien por los Ayuntamientos regenerados... y tal!

**

Para evitar torcidas interpretaciones haré constar que el Municipio a que me refiero es el de Aranjuez.

No vayan ustedes a creer que se trata del de Palencia.

**

No diez mil duros, sino veinte mil daría el Municipio que disfrutamos por proporcionarnos la más pequeña satisfacción.

Lo que hay es que, merced a sus paternales cuidados, estamos los habitantes de Palencia tan *archi-contentos*, que es punto menos que imposible ocasionarnos una satisfacción más.

**

A que puede obedecer, sino es a la paternal solicitud de nuestros ediles, la baratura de los artículos de primera necesidad, el moderado recargo municipal sobre el impuesto de consumos, el excelente ornato público, la escrupulosidad en la observancia de las reglas que establece la Higiene, la completa carencia de mendigos, el bienestar de las clases obreras y tantas otras delicias como en Palencia disfrutamos?

Verdaderamente, el vecino de Palencia que hable mal de su Ayuntamiento ó es un ingrato ó un descontentadizo.

**

¿No habíamos quedado en que se celebraría una brillante velada para cerrar el Ateneo?

Si que habíamos quedado en ello; pero, del dicho al hecho hay mucho trecho.

Voltereta.

La Unión Nacional

En Palencia

El sábado, a las ocho de la noche, se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio de esta capital.

Leída por el señor secretario el acta de la junta anterior fué aprobada.

Se leyó una entusiasta comunicación de Osorno, dando cuenta de haberse constituido en aquel pueblo la Unión Nacional, habiendo elegido presidentes honorarios a los señores Paraiso, Costa y Arroyo (D. Eusebio.)

Después el señor secretario dió cuenta del oficio de la Junta directiva de la Asociación de Labradores, que nosotros publicamos el sábado y en el que dicha Junta desista por ahora de formar en las filas de la Unión Nacional.

Los señores que componen la Junta directiva de la Cámara de Comercio, acordaron, con perfecta unanimidad, ir derechamente a la constitución en Palencia de la Unión Nacional prescindiendo de la Junta de Labradores y abrigando la esperanza de que la mayoría de estos vendrán a engrosar las filas de la nueva agrupación.

La constitución se llevará a efecto cuanto antes tan pronto como queden ultimados algunos lijeres detalles de los cuales quedaren encargados el presidente señor Arroyo y algunos otros señores de la Junta.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

**

Informes fidedignos nos permiten adelantar las siguientes noticias:

La Unión Nacional quedará constituida en Palencia muy pronto.

El Sr. Arroyo se ocupa activamente en explorar la voluntad de algunas personas de prestigio, pues desea que la Junta directiva de la Unión sea compuesta de personas de significación y altura.

Terminados estos trabajos, en los cuales el Sr. Arroyo piensa invertir muy poco tiempo, se fijará el día, que será festivo, en que ha de celebrarse la reunión pública a la cual serán invitados todos los hombres de buena voluntad de Palencia y su provincia.

Previamente, quizá el día anterior, se celebrará una reunión preparatoria privada para examinar y aprobar algunos puntos de interés; tales como examen de los documentos que acrediten a los representantes de las juntas de la provincia, designación de los oradores que han de tomar parte en el mitin, etc.

En la reunión pública se procederá a elegir la Junta directiva de la Unión Nacional y una vez constituida ésta dará comienzo el mitin.

Se ha invitado para que asistan a él a los Sres. Costa y Alba. Ignórase si las ocupaciones que pesan sobre el primero le permitirán venir. El segundo ha prometido su asistencia.

Todo hace presumir que el meeting resultará brillantísimo.

**

Tenemos entendido que se han acercado al Sr. Arroyo, algunos valiosos elementos de la Asociación de Labradores, para darle cuenta de que a pesar de lo acordado por la Junta directiva, están y estarán al lado de la Unión Nacional.

De re crítica

D. Analecto Orejón, director de *La Propaganda Católica*, me ha hecho, en el número de su periódico, correspondiente al sábado último, la señalada honra de ocuparse de mi humilde persona, cosa que estimo y agradezco en lo que vale, celebrando así mismo que no encuentre en el artículo que sobre la oratoria religiosa, tuve a bien publicar en el número 5.232 de EL DIARIO PALENTINO, más puntos vulnerables que el de la juventud de un servidor de ustedes, y el que va envuelto en la frase latina que me brinda para que la tra-

duzca. *Sutor ne supra crepidam* es la tal frasecilla, que significa poco más ó menos: «nadie se meta en lo que no le importa.»

Para demostrar al señor Orejón que es de mi incumbencia el tratar asuntos serios y formales, le ruego que atienda a este silogismo: todo hombre tiene el deber de impedir que la religión sea perjudicada; es así que los malos predicadores hacen a la religión gran daño; luego todo hombre tiene el deber de combatir a los malos predicadores.

En lo que atañe a mi juventud solo le diré que yo sabía que las leyes españolas marcan los 23 años para entrar a gozar de los derechos civiles y los 25 para disfrutar de los políticos; lo que jamás he visto en ninguna legislación española ni extranjera es que se fije mayoría de edad al pensamiento.

En cuanto a ser yo maestro de oratoria debo advertir que no lo creía necesario para criticar (criticar en el sentido de hacer crítica); porque hasta hoy estaba yo en la creencia de que podía uno decir al ver hundirse un puente recién hecho ¡que ingeniero más torpe! sin que pudiera contestársele ¡pues hágale V. mejor!

Y, para terminar; ya que el señor Orejón se descubre respetuosamente, según dice, ante mi persona, debo, en justa reciprocidad y atendiendo a lo lluvioso del tiempo, para evitar posibles catarros, repetir la frase usual por la cortesía consagrada: *cúbrase usted.*

MATÍAS PEÑALBA.

UNA CIRCULAR

del ministerio de Agricultura

En la *Gaceta* de hoy se inserta una Real orden dirigida a los presidentes de las Cámaras de Comercio. Consignase en ella el intento que hizo que se constituyesen tales organismos. Se recuerda el Real decreto de 12 de Abril de 1886, especialmente su preámbulo, y se pone de manifiesto la diferencia entre el camino que con sano propósito señalara el gobernante y el rumbo que han impuesto direcciones erróneas.

He aquí con qué términos se señala tal diferencia:

Debieran las Cámaras de Comercio proporcionar al Gobierno los datos y noticias que pidiera, y obsérvese que realizan muchas de ellas trabajos de estadística, pero enderezados a reclutar, mediante amenazas que fuerzan las voluntades, prosélitos para la protesta y la perturbación. Debieran promover y dirigir exposiciones comerciales, y es notorio que por las personalidades que se atribuyen la jefatura de las Cámaras, promuévense tan sólo manifestaciones de ninguna ventaja y de positivo riesgo para los intereses del comercio.

Debieran fomentar las enseñanzas mercantiles, industriales y marítimas, celebrando conferencias y ofreciendo premios a los alumnos aventajados, y público es que ahora más bien se dirige la enseñanza a convertir en agentes del desorden y del alboroto los elementos del comercio que conviniere ilustrar, hasta el punto de que por la traza de ciertos trabajos pudiera entenderse que las sumas que importaría recaudar para estímulo y premio de la cultura comercial, acaso se distribuyen como salario entre las turbas que interrumpen la normalidad de nuestra vida económica.

Debieran redactar y publicar Memorias donde quedasen consignados sus trabajos, y de los producidos por el elemento director de los organismos comerciales nada aparece en relación próxima ó remota con las labores que el decreto les señalará.

Debieran, con arreglo a otro artículo poner gran cuidado en reducir sus deliberaciones a los asuntos propios del comercio, la industria y la navegación, cuando nadie ignora que llevan el debate a todo género de materias, y excluyen precisamente las únicas que por virtud de la ley pueden tratar estas Asociaciones mientras ostenten la representación oficial que se las otorgó al instituir las.

Debieran también nombrar veedores que, por cuenta de la Cámara, cuidaran de la po-

licia mercantil é industrial, para poner en conocimiento de las autoridades los abusos y fraudes que se cometan en perjuicio de los intereses, y acaso de la salud de los consumidores. Innegable ventaja podría ofrecer al público y al comercio de buena fé la práctica de esta especial vigilancia; pero háse visto que, cuando en reciente ocasión denunciábase abusos por parte de algunos expendedores, abusos que tal vez iban a traducirse en daño de la salud pública, los que blasonan de imprimir rumbos y direcciones a las Cámaras de Comercio, lejos de cumplir la útil y moralizadora gestión, esquivaban cautelosamente cuanto a este importante extremo hacía referencia.

Hácese luego alguna salvedad favorable a ciertos organismos mercantiles, y fórmulase a seguida las siguientes promesas:

Aun cuando siempre implicarla apartamiento de las atribuciones marcadas en la ley, no formularía advertencia ni amonestación el gobierno, por el hecho de que las Cámaras de Comercio solicitaran aisladamente ó reunidas en Asamblea cuantas mejoras y reformas de interés público entendiesen que debían señalar. Ansa, por el contrario, el Gobierno inspirar sus actos en aquellas demandas y solicitudes de la opinión que resulten practicable; recuerda cuidadosamente cuáles fueron las tendencias marcadas de la Asamblea de Zaragoza, en muchos extremos comunes a las del programa sustentado con grande antelación por el jefe del actual Gobierno y se dispone a ensayarlas tan luego como ha considerado acabada la indispensable y enojosa labor de llevar el orden a una hacienda ha dos años muy cercana de la bancarrota.

El Gobierno prométese realizar esta obra con diligencia, con toda la presteza con que puede hacerlo quien ha de oprimir luchando contra los obstáculos que ofrece la realidad, muy otros, por cierto, de los que se oponen a la conferencia de la Asociación, al discurso de la Asamblea ó a la arenga del *meeting*.

No han perdido los que gobiernan ni el recuerdo ni el sentimiento de las públicas aspiraciones; antes bien, les basta consultar la propia conciencia, para que sin ajeno estímulo cada día se tengan por más obligados al cumplimiento de su programa. Pero este mismo, no sólo quita toda justificación a determinadas protestas, sino que las hace hoy menos oportunas que nunca, porque precisamente vienen cuando es público el acuerdo de formar nuevas plantillas en todos los ministerios; de establecer la carrera administrativa, dando al examen y al mérito los cargos que hasta el presente alcanzó la influencia política; de simplificar la administración mediante una ley de procedimiento que consagre a un tiempo mismo las facultades y la responsabilidad efectiva del funcionario; de reorganizar los elementos de nuestra Marina de guerra, comenzando la empresa por el desarme de 21 barcos. medida muy fácil al discurso; pero muy difícil cuando se trata de operar en vivo y de producir disminución de ventajas, que aun cuando costosas para el Erario, se fundan en derechos mantenidos hace mucho tiempo; de difundir la enseñanza, en cuanto sea dable por el momento, y de impulsar las obras de interés común, concediendo cierta preferencia a que obligan lo escaso de los recursos, a las que más pronto pueda redundar en beneficio y en aumento de la riqueza del país.

He aquí los últimos párrafos de la circular:

Tomando en cuenta las consideraciones apuntadas, ha formado el Gobierno una resolución inquebrantable de disolver las Cámaras de Comercio, organizando estas Asociaciones de modo tal que sirvan fielmente a sus fines, tan pronto como se observe que continúa y prevalece el intento de los que quieren interrumpir este visible renacimiento de la prosperidad pública, traducido en ventaja de las empresas mercantiles é industriales y en auge y aumento nuestro signo de crédito.

Así como hasta el presente no ha faltado al Gobierno la templanza, muéstrase dispuesto

á que, allí donde sea menester, no falte la entereza.

Por las razones expuestas, S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponerse manifieste á usted que haga saber á los miembros de esa Cámara de Comercio la resolución del Gobierno de no consentir por mas tiempo extralimitaciones que producen grave quebranto á los intereses del país y aún á los especiales de las propias clases mercantiles.

Questiones locales

Hace falta actividad

El día 7 de Abril próximo pasado se dictó por la Alcaldía de esta capital, como resultado de ciertas cuestiones que entonces fueron de actualidad y que ahora no es necesario recordar, un bando de policía sanitaria en cuyo artículo segundo se decía:

«2.º Hasta tanto que se señale punto adecuado para el enterramiento de los animales muertos ó se establece por el Ayuntamiento hornos de cremación, el sepelio de aquéllos se verificará en los terrenos destinados á estercoleros públicos, á la profundidad y con las garantías necesarias á evitar se perjudique la salud pública.»

Más de un mes ha transcurrido desde que el citado bando se dictó y es lo cierto que durante ese tiempo nada se ha hecho por el Municipio, no ya para construir el horno de cremación, sino ni siquiera para señalar el punto adecuado para el enterramiento de los animales muertos.

Aproximase la estación estival y urge desplegar en todos los asuntos relacionados con la higiene la mayor actividad. No basta consignar en el papel un deseo; hay necesidad de llevarlo cuanto antes á la práctica.

Como prueba de la absoluta necesidad de que cuanto antes se tome una determinación en esta materia, podríamos citar algunos hechos entre ellos uno recientemente ocurrido con un animal muerto de enfermedad infecciosa en una casa religiosa de Palencia. Por verdadero milagro se pudo evitar que la carne de dicho animal no fuese aprovechada para el consumo por ciertas gentes á las cuales su condición humilde les releva de toda clase de conocimientos higiénicos.

Pero como creemos que el Ayuntamiento tendrá conocimiento de estos hechos, y como esta corporación tiene el deber de velar por la salud de todos, esperamos que cuanto antes demuestre que une la actividad al buen deseo

Ecos de Castilla

En Segovia.

Desórdenes públicos

He aquí algunos detalles de lo ocurrido el jueves en Segovia.

A las doce en punto empezaron á desaparecer de las portadas de algunos comercios las muestras de los géneros que, principalmente, los días de mercado sirven de anuncio, y poco más tarde, fueron cerrándose todos los establecimientos, presentando la Plaza Mayor el aspecto de un día de fiesta por la tarde.

Los vendedores ambulantes comenzaron á retirar sus puestos, viniendo al suelo uno de ellos, produciéndose con este motivo, risas, gritos y carreras, pues aquellos que estaban en los extremos, desconociendo la causa, corrían por todas las bocacalles.

Esta fué, en realidad, la primera chispa del alboroto.

Un centenar de chiquillos comenzó á gritar colocando en un palo un tapabocas á modo de bandera: volvieron las corridas y poco tiempo después presentóse en el mercado la fuerza de la Guardia civil de caballería. Tal vez esto excitó más los ánimos y el público en que dominaban los chiquillos, comenzaron á silbar frenéticamente, pidiendo que dicha fuerza se retirase al cuartel.

¡Abajo los impuestos!—gritó uno—¡Fuera la Guardia civil! dijo otro—y poco después, sin saber muchos lo que pedían siguieron gritando desaforadamente.

Cuando ya se daba por terminado el alboroto, se formó un grupo numeroso á la entrada de la calle de Isabel la Católica el cual gritando ¡A cerrar todos! ¡Abajo los impuestos fué engrosando, llegando á formar un núcleo de más de 400 personas, que se pararon frente al Casino de la Unión apedreando las puertas y balcones.

Los cristales cayeron hechos pedazos y dos minutos después quedaba cerrado el círculo de recreo.

Siguió la turba por las calles de Juan Bravo, obligando á cerrar los establecimientos que aún permanecían abiertos; plaza del Azo-

guejo, San Francisco y Santa Eulalia, donde la manifestación se dividió en dos grupos continuando uno por la calle de José Zorrilla y otro de regreso para la plaza de la Constitución.

¿De dónde salieron dos banderas? No lo sabemos pero es lo cierto que se enarbolaron dos banderas tricolores tras de las que siguió alborotada la muchedumbre.

Frente á la carcel, los inspectores señores Martínez y Biezma intentaron quitar á los manifestantes la bandera, produciéndose con este motivo mayor alboroto comenzando las pedradas á la policía, alcanzando una de las piedras al último inspector citado, causándole una gran contusión en el ojo derecho.

Nuevamente fué apedreado el casino de la Unión alcanzando y arrojando piedras algunas mujeres que tomaron parte en la manifestación.

Los manifestantes llegaron á la plaza parándose frente á los balcones del círculo de San Luis Gonzaga.

Partieron frases de uno y otro lado y poco después las piedras rompían los cristales de la fonda de la Burgalesa.

Al tratar de evitar las agresiones la policía del Gobierno y del Ayuntamiento, fueron apedreados, cayendo sobre los guardias una verdadera lluvia de piedras que se prolongó largo rato.

El inspector Sr. Martínez recibió varias pedradas, que tampoco le produjeron gran daño.

Los manifestantes volvieron otra vez el ataque al casino de San Luis Gonzaga y sin la intervención del Coronel de la Academia de Artillería Sr. Azuela y profesores de dicha academia, Segovia tendría horas de luto y desconsuelo.

El aspecto de la plaza Mayor, que era imponente, desapareció con la intervención de la fuerza armada.

Próximamente serían las seis de la tarde cuando la fuerza de la Guardia civil de a caballo entraba á galope en el lugar antedicho y su presencia intimidó algo á los manifestantes que recibieron á la benemérita con prolongados silbidos.

La sección de caballería, y la de á pie evolucionaban al mando del teniente coronel el cual ordenó una carga contra los revoltosos que huyeron delante de los caballos de dicha fuerza.

Nuevamente replegada ésta, los alborotadores insistieron en arrojar piedras, anunciándose por toques de corneta otra nueva carga, que puso en precipitada fuga á todos les que poco antes se aprestaron á la lucha.

El Gobernador, Sr. Ebro, con grande entereza tuvo en una ocasión, hallándose en la plaza, que acudir á la fuerza para abrirse paso entre los grupos que le estrechaban.

Los agentes que le seguían, desenvainaron los sables y arremetieron á la muchedumbre siendo dicha autoridad eficazmente auxiliada en aquel trance, por otras personas que estaban cerca de ella, y muy especialmente por el alcalde Sr. Ramírez, quien quizá pudo evitar una agresión, la cual hubiera traído gravísimas consecuencias.

Las últimas noticias de Segovia que alcanzan á ayer domingo son las siguientes:

«Una Compañía de la guardia civil estuvo toda la mañana de hoy al mando de un teniente, en el Gobierno de provincia dispuesta á reprimir cualquier intento de manifestación que se hiciese para pedir la libertad de los presos á consecuencia de los sucesos del jueves.

Estuvo también en el Gobierno durante toda la mañana, el Teniente Coronel de dicha fuerza Sr. Cossío y durante más de una hora, el general Cabello.

Además concurren al Gobierno otras varias personas.

A la una de la tarde se retiró al cuartel la compañía de la Benemérita antes mencionada donde continúa toda la tarde en expectativa de cualquier suceso, quedando en el Gobierno un reten.

El regimiento de Artillería de Sitio permanece sobre las armas; la batería montada de la Academia se halla también dispuesta á funcionar en caso necesario, y los alumnos de dicho Centro militar estuvieron en el mismo toda la mañana.

En la plaza mayor á eso de las doce, unos muchachos dispararon un cohete, y esto produjo alguna alarma, que fué pronto disipada.

A la salida del trabajo de los operarios de la Fábrica de Loza, los Sres. Vargas y Zuloaga les acompañaron excitándoles á que no promoviesen cualquier manifestación, la cual podría salirles muy cara. Los obreros prometieron hacerlo así y se encaminaron tranquilamente hacia sus casas.

Durate todo el día que es lluvioso y frío, ha reinado en la población completa tranquilidad.»

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido y buen amigo D. Agapito Quemada, el cual se encuentra en esta capital con un completo muestrario de novedades de telas de vestidas para señora, apropósito para la próxima estación, de la casa de D. Juan Aranduy de Santander.

Esta casa tiene montados grandes talleres para la confección de toda clase de vestidos, esclavinas, blusas de seda, etc.

El Sr. Quemada se encuentra hospedado en el Hotel Samaria, á donde pueden acudir las Señoras á examinar los muestrarios y hacer cuantas compras necesiten, en la seguridad de que han de encontrar grandes novedades y obtener gran economía en los precios. Los que deseen ver las muestras en sus propios domicilios, basta con que avisen á dicho representante quien se presentará con los muestrarios.

Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros 99 operaciones de ingreso por valor de 492 pesetas y 3 de salida por 530.

A la entrada de la iglesia de San Francisco se encontró ayer tarde una llave que está á disposición de quien acredite ser su dueño, en la redacción de este DIARIO.

Audiencia

Ha sido suspendida la causa que estaba señalada para hoy por la no asistencia del procesado Valentín Illana García, que resulta haber embarcado para las Islas Canarias.

Para mañana á las diez está señalada la vista en juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa instruida en el Juzgado de Astudillo, por homicidio, contra el procesado Ladislao Mediavilla Franco.

Actuarán como defensores el Licenciado don Luis Hurtado Rodríguez y el procurador don Luis Gómez Casado.

El vecino de Santibañez de Ecla, Leonardo Raigoso Matabuena maltrató de obra y palabras á Nicelás Casas y Valentina Calderón, matrimonio con el cual tenía antiguos resentimientos.

El agresor fué detenido.

Notándose en el pueblo de Olmos de Pisuegra la desaparición del vecino Pedro Arroyo, quien salió conduciendo una caballería menor para el inmediato pueblo de Baltierra (Burgos,) se han practicado las oportunas averiguaciones de las cuales resulta que dicho individuo ha debido perecer ahogado, porque la caballería que llevaba ha aparecido en una ladera cercana al río Pisuegra.

El Arroyo ha dejado un hijo que vive en el mencionado pueblo de Olmos.

El día 30 se celebrará en el Ayuntamiento de Osorno la subasta del arriendo de Consumos.

Anoche fué maltratada en la ronda una mujer llamada Benigna Carretón por Maximino Daba González.

La Benigna resultó con algunas contusiones en la cara.

En las oficinas del Gobierno civil se trabaja activamente en la organización de los repartos de socorros á los pueblos perjudicados por las últimas inundaciones.

CAPA

En la cantina de la calle de la Castilla, número 19, hay una que se entregará al que acredite ser su dueño, el que se la quedó olvidada en dicho establecimiento.

La guardia civil de Herrera ha detenido á Fortunato Calle y Benito González, por robar árboles de un monte particular.

Los obreros municipales han dado principio hoy al arreglo de la fuente situada en la calle del Ochavo esquina á la de Ramirez que durante tres semanas ó más ha estado inutilizada.

Apropósito del anunciado viaje del Rey, dice un periódico de Oviedo:

«Parece cosa resuelta el que este verano emprenderá una expedición por la costa cantábrica el rey, saltando á tierra para visitar algunas poblaciones.

Parece también que aprovechará su paso por la costa de Asturias para visitar el histórico sitio de Covadonga.

Acaso para entonces pueda inaugurarse el nuevo templo, celebrándose ya en él la primera misa.»

Ha fallecido en Madrid el exministro conservador D. Alberto Bosch y Fusteguera.

De las vacantes ocurridas durante el mes último en el escalafón general del Ejército, se han adjudicado al turno de amortización, las siguientes: cuatro de coronel y asimilados; de teniente coronel é idem, cinco; de comandante, 12; de capitán, 23; nueve de primer teniente y tres de segunda. En suma, cincuenta y seis.

ADVERTENCIA

La Administración de EL DIARIO PALENTINO suplica á sus suscriptores de fuera de la capital envíen en la forma que más fácil les sea el importe de sus suscripciones.

Mr. Alfredo Vanderbilt va á contraer matrimonio con una señorita que se llama Elsie French y que aporta una dote de cincuenta millones de francos.

El novio es el principal heredero de los trescientos millones legados por el célebre Cornelius Vanderbilt.

En el puerto de Vigo ha fondeado el crucero inglés *Minerva* y varios destroyers.

Una explosión ha reducido á escombros una fábrica de cohetes establecida en Santurce, propiedad de Melchor Ullona.

Al producirse la explosión se encontraban en los talleres el propietario y una hija de éste.

Otro individuo de la familia, un hijo que se hallaba fuera de la casa en el momento de la explosión, acudió inmediatamente, sacando de entre los escombros á su padre y á su hermana.

Este ha sufrido heridas gravísimas.

Los banqueros Sres. Hijos de V. Calderón, invitan á los que deseen interesarse en la Sociedad *Progreso Palentino* próxima á constituirse, acudan á su escritorio el domingo inmediato á las once de la mañana, donde se dará á conocer ampliamente el proyecto de la construcción de una fábrica de azúcar y otros negocios.

Celebraremos que la nueva sociedad responda dignamente á su título.

La abundante lluvia caída hoy y días anteriores beneficia considerablemente los campos que presentan una magnífica cosecha.

Quiera el cielo que esta se logre para bien de todos.

Confirmado por la práctica

Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica, *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Ha sido trasladado á estas oficinas de Hacienda el antiguo empleado de la misma don Salvador López, que actualmente pertenecía á la Intervención de Hacienda de Salamanca.

Ha salido para Madrid y Barcelona con objeto de adquirir los últimos modelos en sombreros de señora, señorita y niños, para su establecimiento de la calle Mayor principal, núm. 50, la Sra. Viuda de Seneque.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones—Pablo Antón Lozano, de un año, Pastores, 31.—Tomás Ladrón Adecan, de 2 años, Zapata, 8.

Nacimiento—Florencia Gatón Cidón, hija de Marcelino y Felipa, Plazuela de los Doc-trinos, 4.

Matrimonios.—Sergio Valiente Villán, natural de Palencia, de 23 años, con Balbina Legón, de Palencia, de 26.—Domingo Díaz, de Briviesca, de 24 años, con Cecilia Velez Pérez, de Villalobón, de 22 años.

VARIEDADES
Para conocer la falsificación del aceite y del vinagre

El eminente profesor Ferreira Lapa indica los siguientes medios para reconocer las falsificaciones:

Para el aceite:
1.º **Agitación.**—El aceite puro no hace espuma cuando es batido; pero produce gran cantidad de burbujas cuando está mezclado con otro aceite, especialmente si éste es de semillas.

2.º **Congelación por el frío.**—El aceite puro se congela dentro de un tubo metido en hielo con agua y sal de cocina. No se congela con otro aceite, especialmente si éste es de semillas.

3.º **Congelación por el nitrato de mercurio.**—Se disolverán 14 gramos de mercurio en 100 de ácido azótico de 30º. Mézclase después una parte de esta solución con 12 de aceite, y éste fuese puro aparecerá solidificado en masa dura y blanca al cabo de veinticuatro horas.

4.º **Elevación de la temperatura por el ácido sulfúrico.**—Tómense 15 gramos de aceite y 15 de ácido sulfúrico; obsérvese por separado, y por medio de un termómetro, la temperatura de los dos líquidos, y mézclense; la mezcla representará las siguientes temperaturas:

Acetate puro, 37,07.
Idem con 4 por 100 de aceite de linaza ú otro, 73º.

5.º **Coloración.**—El aceite bueno y puro toma los siguientes colores: Verdoso, con ácido sulfúrico de 1,475, en proporción de 1 volumen de ácido por 5 de aceite. Verde amarillento, con el mismo ácido y en la misma proporción, pero siendo la densidad del ácido de 1,530. Oscuro, idem, siendo dicha densidad 1,635. Verdoso, con ácido nítrico de 1,80 en la proporción precedente.

Para el vinagre.—Este puede ser falsificado:
1.º **Con agua.**—Esta falsificación se conoce más ó menos por el sabor; pero puede apreciarse con toda exactitud por la cantidad de alcohol que saturan 100 gramos de vinagre, sabiendo que esta cantidad de vinagre bueno debe saturar 10 gramos de carbonato de potasa puro y seco.

2.º **Con el ácido clorhídrico.**—Se destila el vinagre sospachoso, y en el líquido destilado se echa nitrato de plata ó de mercurio; si hubiere precipitado blanco, el fraude es cierto.

3.º **Con el ácido sulfúrico.**—Se evapora al baño maria el vinagre sospachoso, hasta que tenga la consistencia del jarabe; se le diluye luego en alcohol de 42º y se le filtra, añadiéndose al producto 1/3 de su peso de agua destilada. Evapórase segunda vez, hasta que quede casi seco; disuélvase el residuo en agua desti-

Folleín de «El Diario Palentino» 398

LA FAMILIA BRANDE

pertenece á otro hombre, y pretender conquistarlo, sería una temeridad.
—¡Oh! Vos sois ese hombre dichoso.
—No es verdad? Sí, lo conozco desde el día del torneo...
El semblante de Raimundo se animó de un vivo carmín.
—Sabeis que en el torneo...
—En ese día, repuso Fernán interrumpiéndole, habeis recibido de la mano de Elvira el premio de vuestro valor, y de sus labios la recompensa de vuestro amor. No me quejo por eso de mi destino, caballero. Sería un insensato... Vos sois digno de tanta dicha, y llegareis á obtenerla, no lo dudéis.
Raimundo reclinó tristemente la cabeza sobre su pecho, y permaneció algunos instantes en esta actitud dolorosa.
—Fernán, el tiempo cicatriza las heridas más profundas. D. Fernando de Castro lo asegura, y ya sabeis que rara vez se engaña.
—Sí; pero es con la muerte.

lada y añádase á la mezcla nitrato de barita. Si hubiere precipitado blanco, es que hay ácido sulfúrico en el vinagre.
4.º **Con materias acres.**—Mostaza, pimientón, pimienta, etc.—Se satura el vinagre con carbonato de sosa, y entonces el olor y el sabor de estas substancias se hace muy pronunciado.

Mercados de vino.

Teruel.—En los vinos, como la exportación está paralizada, las operaciones que se hacen se reducen á las necesidades del consumo en la comarca y pueblos limítrofes á los mismos precios que en la última semana.

Barcelona.—Vinos tintos. Mucha paralización, los pocos negocios que se hacen pasan desapercibidos.

Vinos blancos: Regular embarque y firmes. Vinos de mesa: Firmes para el Río de la Plata y marcas especiales.

Aguardientes: Escasos y tienen poco embarque; pero los precios sostenidos.

Alcohol: Se ha afirmado los precios por ser pocos los arribos y las existencias.

Zaragoza.—En los vinos y alcoholes los precios son casi nominales por las pocas transacciones que se llevan á efecto, y las tendencias son á la baja.

Valencia.—Los vinos han mejorado algún tanto en sus precios, escaseando las existencias, y en su consecuencia, tienden á alza los aguardientes y alcoholes.

Logroño.—El mercado de vinos, animado, continuando la extracción para el interior, especialmente en la Rioja Alta; en la Baja también se ha animado algo, habiéndose hecho algunas ventas en estos últimos días; pero los precios continúan sin alteración.

Lugo.—Los viñedos, empujados por el estado de frescura que existe en el suelo, se desarrollan rápidamente, presentando sus tiernos brotes gran número de racimos. Los frutales, especialmente los de fruta de hueso, están hermosos, viéndose cuajados de fruta.

Continúa la calma en el negocio de vinos; los precios son de 15 á 16 reales cántaro de 16 litros en bodega.

Pocas transacciones en los del país por la competencia de los de Castilla.

Burgos.—Los mercados de vinos, debido á las pocas existencias y altos precios que mantienen, apenas hacen transacciones, sucediendo lo propio con los aguardientes.

Badajoz.—El de vinos, aguardientes y alcoholes se halla casi paratizado, pues, como dijimos en la semana anterior, solo se verifican las insignificantes transacciones que son precisas para cubrir las necesidades de cada localidad, sin embargo, los precios se mantienen altos y firmes.

De todo el mundo

Las mujeres boers.
Una dama boer ha dirigido un despacho al presidente Kruger pidiendo autorización para formar un cuerpo de mujeres armadas para la defensa del suelo natal.
Al mismo tiempo ha enviado una larga lista de mujeres que están dispuestas á seguirla.

—La vuestra se cerrará, y no en la tumba.
—No lo dudaré; pero será muy tarde....
—Si estuviérais abandonado, podiais desconfiar; pero gracias al cielo aun contais cen algunos amigos que procurarán haceros más llevadera la pérdida de vuestras esperanzas.
—Yo no tengo amigos, estoy solo, solo como un ser condenado por la mano de Dios á vivir despreciado de sus semejantes.
—¡Qué pensamiento tan lúgubre! Fernán, sois injusto; yo conozco un hombre que os ama, y que más de una vez os lo ha demostrado.
—¿Hablais del conde de Lemos?
—Sí,
¡Oh! teneis razón, soy un insensato, y en medio de mi delirio olvido la noble protección de ese hombre benéfico.
—No es protección, la que es concede, sino el más vivo afecto.
—Lo he visto á vuestro lado como el padre más cariñoso al pié del lecho de su hijo moribundo.
—¡Noble corazón!
—Mucho debe amaros, cuando por no dejaros entregado al cuidado de gentes extrañas, hizo el penoso sacrificio de velaros toda la noche, olvidándose de que las fatigas y el peligro de la jornada que había

Precooidad extraordinaria.

Todos los Congresos de sabios se disputan hoy, en los Estados Unidos, la niña, Viola Oelrich. Y en efecto, es difícil imaginar un prodigio más interesante.

Nacida en Yowa, de padres cuya instrucción no pasa de ser mediana, la niña que apenas cuenta dos años lee de corrido cualquier libro que se le presente, aun que esté lleno de fórmulas y términos técnicos.

Las obras de zoología, de botánica y de geometría son las que más le gustan. Conoce el nombre de las constelaciones, de los planetas y el movimiento de los astros.

Esta niña americana deja en mantillas á los prodigios de precooidad europeos, los cuales no pasan de cantar ó tocar sin perder una nota un largo trozo de música.

Lebrón.

SECCION RELIGIOSA

Martes.—San Isidro Labrador y San Torcuato y compañeros mártires.

En la S. I. Catedral celebra su función anual la Cofradía de San Isidro Labrador con misa solemne á las diez, sermón que predicará el señor Magistral habrá procesión alrededor de Iglesia; el día anterior á las cinco de la tarde se cantarán solemnes vísperas.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Del Transvaal

MADRID 14 (10 m.)

La estación de Kronstandt ha sido quemada y cortada la vía férrea.

La población está en poder de los ingleses.

El presidente de la República de Orange Mr. Stein ha llegado á Lindley, donde se refugia.

Ha cesado toda resistencia en el territorio de Orange.

Los ingleses realizan muchas prisiones.

Inglaterra en Orange

MADRID 14 (10 m.)

Los orangistas se reconcentran en las inmediaciones de Glocolan y en las alturas de Kohaunesberg.

Las divisiones inglesas de Rundle y Brabandt siguen avanzando.

Este vá cogiendo muchos prisioneros.

Las elecciones en Francia

MADRID 14 (10 m.)

Con motivo de haber triunfado defi-

nitivamente en París la candidatura nacionalista en las elecciones municipales, los nuevos concejales han sido aclamados.

Se han verificado algunas manifestaciones antisemitas,

Han sido detenidos doce individuos que silbaron contra la policía.

Silvela reservado

MADRID 14 (140 t.)

El señor Silvela ha dicho á los periodistas que reina tranquilidad en toda España.

Preguntando acerca de la persona que ha de sustituir al señor Sanz Escartin en el gobierno de Barcelona y respecto á la exactitud de la noticia de haber sido llamado á Roma, por el Papa, el obispo Morgades, el señor Silvela se abstuvo de contestar á ambas preguntas.

Prisioneros

MADRID 14 (130 t.)

Un telegrama oficial del Consul de Manila comunica que han llegado á aquella capital 2 oficiales y 206 soldados españoles.

Dice el mencionado consul que solo faltan por rescatar 60 oficiales y ochenta soldados.

Alonso é Hijos

Despacho, Mayor pral., núms. 98 y 100

Talleres, Don Sancho, número 13

Imprenta y Litografía.

Encuadernación y Zincografía

Hay siempre á la venta: Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamasar toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Recibos

para cobrar inquilinatos de casas, en cuadernos talonarios de 50 hojas.

También los hay para sacar las mercancías del ferrocarril.

Partes de posadas

para dar cuenta á la inspección de Vigilancia de la llegada de viajeros:

Imprenta, litografía y librería de Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

hecho todo el día, reclamaban un pronto descanso.

Fernán-Gómez enternecido no pudo responder. Sus ojos despidieron una lágrima furtiva y abrasadora que dejó deslizar por sus mejillas.

Raimundo permaneció inmóvil un largo rato contemplando en silencio el triste aspecto de su nuevo amigo. Al recordar que se hallaba en una situación tan desgraciada como la de que acababa de salvarse por la bondad del rey, experimentó una impresión angustiosa, considerando que el destino imponía á aquel joven una senda tan dolorosa como la que él había atravesado poco después de su llegada á Sevilla. Huérfano como él, abandonado del que hasta entonces había sido su protector, y atormentado por una pasión profunda é inextinguible, su porvenir debía ser triste, y su vida una serie de sinsabores y amarguras. Por eso Raimundo al juzgarle en aquel momento bajo un aspecto tan funesto, se sintió predispuesto á concederle la ternura de que estaba privado en su aislamiento.

Hallábase entregado á estas reflexiones, cuando apareció un paje en el umbral de la puerta.

—Caballero Raimundo, le dijo, vuestro amigo es espera.

—¿Está con el rey?

—No, señor, el rey acaba de partir con el conde de Lemos,

—¿Y á dónde se dirige S. A.?

—A Carmona, pero mañana estará de vuelta.

—¿Y D. Alvaro?

—Le ha acompañado hasta fuera de la ciudad. Ahora acaba de regresar y desea hablarlos.

—Caballero, dijo Fernán-Gómez, siento vivamente que por mí hayais dejado de acompañar al rey.

—Por eso no se enojará.

—Vos no lo sabeis.

—Sí, Fernán, D. Pedro sabe que yo soy vuestro enfermero.

—¿Y en qué he podido interesar al rey? preguntó el joven sorprendido.

—Sois amigo del conde de Lemos, y esto es suficiente para que el rey se interese por vos. Además, ayer cuando os encontramos en el camino estaba á nuestro lado para socorreros.

Raimundo dirigiéndose después al paje, le dijo:
—¿En qué aposento descansó ayer don Alvaro?
—En el del rey.
—Decidle que pronto estaré á su lado.
El paje se retiró, y Raimundo, tendiendo una mano á Fernán-Gómez, le dijo:

VINO DE PEPTONA
ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y el más eficaz. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Fábrica: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Gran Fábrica de Mantas

MOVIDA A VAPOR

con el adelanto «hoy» que ninguna otra tiene dentro de la misma casa.—Calle Mayor pral., 240

Junto a la Fábrica de Chocolates

El dueño propietario de la misma, DAVID RODRIGUEZ VICARIO, á quien todos conocéis, pone en conocimiento del público, que cuantas personas deseen visitar su fábrica, pueden hacerlo con entera franqueza, en la seguridad que saldrán satisfechos, viendo el moderno mecanismo que hoy tiene esta humilde industria, al mismo tiempo que las escogidas lanas con que se elaboran desde el más económico cobertor, hasta la rica manta del bordado más costoso.

Examinad el Album de dibujos para las mantas bordadas de regalo.

Visitad esta fábrica y os convencereis que es la que trabaja con más esmero, gusto y economía. Nada digo de la rica lana lavada para colchones, tan reconocida ya, por ser la primera y más antigua.

SE LAVAN MANTAS

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

MAGNESIA

DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA

DE BISHOP.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS

PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes

Doctor Morales, Carretas, 39
 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes
 y L. Escudero.

Asociación de labradores DE PALENCIA

En cumplimiento de lo que determina el artículo 83 del Reglamento de esta Asociación, se anuncian vacantes las plazas de Guardas rurales, á cargo de la misma.

Los que deseen obtener dichas plazas, dirijan la solicitud al Sr. Presidente, D. Genaro Colombres, durante el presente mes de Mayo.

Palencia 8 de Mayo de 1900.—El Secretario de la Junta Directiva, Victoriano Ortega.

Casa en venta

Se vende una á voluntad de sus dueños, en la carretera de Valladolid, junto á los almacenes de Felipe Alonso Obispo, para tratar, darán razón, en la calle de la Parra, números 15 y 17, Juan Rubio.

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico
 Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia.

Arregla toda clase de armas de fuego

AMA DE CRÍA

Una casada, primeriza, con leche fresca, desea criar en su casa.
 Dirigirse á Vicenta Cañibano, en Revilla de Campos.

AMA DE CRÍA

Casada, de 30 años de edad, leche de cuatro meses, desea criar en Becerril de Campos; dirigirse á Fernando de Castro, en dicho pueblo.

CALLOS

ojos de gallo, uñeros y uñas gordas de los pies

LOS CURA PRONTO con operación ó sin ella

ROQUE SANTA CRUZ

Cestilla, núm. 15

También se opera á domicilio

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINE LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador: lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco & fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

HIGIENE DEL TOCADOR

ALONSO É HIJOS

UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—Talleres: D. Sancho, núm. 13